

家庭是人生第一所学校，帮孩子扣好人生第一粒扣子



爱与规矩 并行

张露

2020年7月，暑假伊始，我因为被7岁儿子不断“呼叫”，和儿子签下了一份“不要喊妈平等条约”。很快，这份“条约”上了微博热搜，被各大媒体相继转发。

在这份“条约”里，我对儿子提出了几点要求。例如，学习上遇到难题要先解决问题，而不是率先喊妈；生活中也一样，每天做事前后需要准备哪些东西，“条约”里已列好，照着执行就可以。一份并不正式的“条约”，却“戳”中了千万妈妈的心——同一个世界，同一款孩子。拥有一个凡事都爱喊妈的孩子，真是令人心身俱疲呀。尤其是漫长的假期里，妈妈必须工作，孩子需要学习，如何提高双方的效率，将各自的责任落实到位，的确是门需要下功夫的学问。

有不少家长向我打听：合约有效吗？孩子能够严格执行吗？孩子喊妈的频率减少了吗？暑假快结束了，你们的亲子关系还好吗？

这份“不喊妈条约”内容并不苛刻，我只是针对自己家庭的生活情况，帮孩子梳理出一份生活习惯守则，希望他能克服自身存在的小缺点。订立“条约”的过程，是和孩子一起商量的，是愉快的。目的也并非只是为了提高孩子独立生活、思考、学习的能力，更希望能借助这样一份“条约”，培养孩子的契约精神，教育孩子讲规则、守秩序。

有很多家长朋友，习惯围着孩子转，凡事大包大揽，认为孩子还小，觉得很多事情无关紧要，就一味放纵孩子“随口应允，扭头就忘。”面对许多原则性的问题，选择睁一只眼闭一只眼。在这些点滴小事的积累之下，孩子乐于享受被安排、被包容，变得毫无责任感。于是，总会听到家长们有类似的抱怨：跟孩子说好动画片只看20分钟，可时间到了却一拖再拖，撒娇耍泼想要多看一集；讲好出门只许逛，不能乱买玩具，结果一进商场就驻足在玩具店里久久挪不开脚步；放学路上答应得好好的先写完作业再玩，可回家一放下书包就磨磨蹭蹭，怎么也不肯坐到书桌前……每当出现问题，父母大为光火，一味斥责孩子不守规矩。

我们总是轻易对孩子失去耐心，怪他们不够独立、不勇敢、没有毅力，是因为我们在育儿理念上没有清晰的认知。我当然也遇到过孩子出尔反尔的情况，当我批评他时，他也向我发出“灵魂”拷问：“你不也经常答应了我的事情却做不到吗？”这让我意识到，亲子教育是一个双向的过程，不仅仅是父母在教育孩子，孩子也在培育父母。

口头上的承诺很容易抛到九霄云外，那么落到纸上的契约是最直观的——这是我跟孩子签订“条约”的初衷。大多数父母习惯把自己当成具有指派能力的甲方，把孩子当成了必须配合完成的乙方。但在契约式教育里，家长和孩子是完全对等的关系。给到孩子有效的鼓励和约束，帮助孩子克服困难，这些都是家长必须面对的功课。通过契约，拟定规则，孩子能从自我的小世界中跳出来，学会承担责任，学会从他人的角度考虑问题，学会理解对方的感受。由此让亲子关系更加和谐，我们有了更好的相处模式——这是整个暑期执行“条约”后，我最大的收获。

在爱里立规矩，我认为为了孩子将来人生更顺遂，一个敢于兑现承诺、有担当的人，总是更容易得到别人的信任和尊重。而比起优秀的学习成绩，比起广泛的兴趣爱好，一段融洽的、互相信任的、能无障碍沟通的亲子关系，能让孩子一生都沉浸在品德教育之中，笼罩在家庭温暖之中。

做父母是一场任重道远的修行，愿我们都能修好自己的育儿功课。

刚刚过去的国庆节，不仅是家长和孩子旅行、放松的假期，也是孩子们感知家国情怀的重要时机。

家国情怀是中国优秀传统文化的基本内涵之一，我们每个人的生命体验都与家国紧密相连。让孩子了解祖国的大好河山、风土人情，从小建立起爱国情怀，长大后才能成为一个有担当、有格局、有大义的人。家长如何在生活中以润物无声的方式滋养孩子的家国情怀？两位老师分享了他们的观点，培养孩子的家国情怀，教育活动和生活影响同样重要。

将家国情怀“种”进孩子心里

本报记者 周晔

家国情怀是国家认同，也是人文底蕴

提到家国情怀，我们常常会想到一些耳熟能详的诗句，比如，陆游在临终前所写的“王师北定中原日，家祭无忘告乃翁”。顾炎武曾经发出的呼声“天下兴亡，匹夫有责”。……这些诗句饱含了作者对国家的热爱和责任感。我们也会想到一些英雄故事，比如岳飞精忠报国、钱学森归国为中国导弹事业作出巨大贡献，以及在抗震救灾、疫情防控中涌现出的各行各业的平凡英雄。

“这些诗句和故事都是培养孩子家国情怀的生动教材。”在四川省心理学会应用心理学专委会主任、四川师范大学青少年生命教育与生涯规划行动研究中心主任杨雪梅看来，家国情怀是中华优秀传统文化的重要组成部分，它涵盖的内容是家国一体、家国同构，将这些历史故事、经典道理用在日常的陪伴和家庭教育中，能激励孩子一代代地去传承和弘扬爱国主义精神，提升国家认同。

“让孩子学习、理解中国文化与历史的发展，学习先辈们的奋斗精神，理性地认知国家现状，并为之奋斗，为国家的繁荣发展贡献自己的力量，无论是学校、社区还是家庭都应该重视起来。”杨雪梅说，我们今天生活在一个文化繁荣、科技日新、艺术精湛、物质丰富、人民幸福的时代。一方面，我们要与孩子一起珍惜来之不易的现代文明与幸福生活；另一方面，我们还要继承老一辈的优良文化传统，并创造性地开拓未来。这就需要家长在教育陪伴孩子的过程中以身示范，做好榜样，从小培养孩子的家国情怀，让孩子对家国情怀有深刻而全面的理解，才能内化于心、外化于行。

除了国家认同，家国情怀还包含提升公民意识的时代价值。因此，家国情怀不仅是简单的爱国，它还体现在孩子的个人修养上。

以前，老师和家长在培养孩子时更多地看重文化基础，而2016年提出的“中国学生发展核心素养”，把人文底蕴放在了首位。人文底蕴包括三个要素——人文积淀、人文情怀和审美情趣，这些要素是提升孩子个人修养的底色。成都七中育才学校银杏

校区党总支书记徐世勤认为，人文底蕴是需要时间来沉淀的，因此，要培养孩子的人文底蕴，提升孩子的个人修养，逐渐滋养孩子的家国情怀，需要家长在不同的环境中不断地去浸润。

文化自信在感受家乡之美中生根发芽

我们每个人对故土、对家乡总有独特的情感，家乡的地域环境，它承载的资源，以及留下的璀璨文化，也是培养孩子家国情怀、文化自信的重要途径。

比如成都历来就有天府之国的名美，这座有着2300多年厚重历史文化的城市，承载着一些什么样的名片，家长可以带着孩子在周末、节假日里去体验、探索、了解这座城市的历史文化、风土人情。“把孩子带到我们身边的城市里去感受历史古迹，去接受文化洗礼，在这个过程中让他们打开五官，感受这些地标建筑、城市文化所传承下来的教育故事，在孩子幼小的心灵深处播下一颗种子，这颗种子就是爱自己，爱家人，爱身边的人，爱这座城市，爱这个社会，然后爱这个国家，从而更加努力地去学习、成长，为家乡和国家的发展贡献力量。”杨雪梅说。

作为一名历史老师，徐世勤平时特别喜欢带孩子去逛身边的博物馆，从历史文物故事中培养孩子的家国情怀。“博物馆不仅仅是一个场域，更重要的是能够还原真实的场景，给孩子感知性的认识。博物馆多元的文化和丰富的内容，足以让孩子得到精神上的滋养。”徐世勤说。

四川省内的博物馆徐世勤几乎带孩子逛了个遍。比如遂宁的宋瓷博物馆，拥有四川境内发现的价值最高，藏量最大的宋瓷，是宋朝龙泉窑精美瓷器的集大成，在这里，可以充分了解瓷器的历史。还有金沙遗址、建川博物馆、四川省博物院、成都博物馆、四川大学博物馆等等，当然还有现在正火的三星堆博物馆。徐世勤说，给孩子讲讲这些博物馆展品背后的故事，能增强孩子的文化自信，让孩子更加热爱自己的家乡。

家长们还可以带孩子去新都桂

湖，看一看明朝时期四川唯一的状元杨慎的故里，读一读他那首著名词作《临江仙·滚滚长江东逝水》；去眉山的三苏祠，学一学“三苏”的家风家训，怎样从小培养孩子的为人文积淀，苏洵和他的夫人程氏给了我们一个很好的榜样；去看看李白故里江油、杜甫曾生活过的草堂……徐世勤认为，不断地给予孩子文化浸润，提升孩子的爱国情怀，最终达成的是我们作为中国人的文化认同。

良好家风，在生活细节中滋养家国情怀

爱国不是空洞的说教，它是身边人、身边事，它关乎我们每一个家庭的建设。“我们通常说的妈妈的味道、父亲的背影、姊妹情深，血液于水，其实都是来自家庭的温暖与爱，从而形成我们对家庭成员以及家庭所在的故乡的眷恋与向往。”杨雪梅说，如果一个孩子从小生活在健全的家庭里，可以自由在地享受家人给予的接纳、关心和爱，他就会安全感、归属感、恰切的依恋感，就会形成健康的自我，他们在成长的路上才能更好地展开双翅，自由飞翔。反之，如果孩子从小生活在一个冷漠的、忽视的，甚至敌对的家庭里，很难爱自己、爱家庭，也常常无法面对成长过程中各种复杂的人际关系和外界的挑战。从这个层面来看，家国情怀的培养要回归家庭情怀，建设和谐的家庭关系，营造安全、舒适的家庭环境，让孩子在家庭中感受到满满的关爱。

安全、舒适的家庭环境如何营造？比如，孩子长大了，他可以拥有一个独立的、可以上锁的房间；他可以自己去规划和安排一些课余时间；在家中，他可以充分、自由地发表自己的意见……在这样的家庭里成长的孩子，从小就有满满的自信，即便未来在学业上、在人际关系上、在生活中遇到困境，他们也能突破这些难关。

杨雪梅还给家长们提出了几个具体的建议。首先，要让孩子感觉到自己是被爸爸妈妈接纳的，是在家人的爱和细心呵护中成长的。要让孩子知道，他是独一无二的，父母一定

要停止随便把孩子跟别人家的孩子做比较。其次，要注意关键期的教育。大多数时候，家长可以采取民主平等甚至偶尔放任的教养方式，但孩子的几个成长关键期值得家长重视。比如，幼年时期要“不离手”，青春期要“不离眼”，多跟孩子积极互动，同时也要对孩子有适当的要求跟期待。第三，要给孩子参与生活的机会，让孩子学会自理、自律、自立，热爱自己所拥有的。父母不可能陪伴孩子一生，孩子总要独自面对自己的生活，所以，家长要学会放手。杨雪梅的孩子上小学一年级时，她便选择了放手让孩子自己去上学。但这个放手不是完全放任不管，她“跟踪”了孩子3天，看孩子怎么乘坐公交车，下车之后怎么走路到学校。在放手与“跟踪”的过程中，

她会观察孩子可能会有哪些不适应，可能会遇到哪些风险，然后跟孩子交流，告诉他在什么情况下要和哥哥们同路，什么情况下要防范一些安全风险。

生活即教育，家长不要以为孩子参与家务、孩子自我创造、孩子玩的一些创造性的游戏是在荒废时间，虚度光阴。相反，这些对孩子来讲，正是在用生活来进行自我成长的教育。一日三餐，衣食住行，关注身边人、身边事，这些生活点滴都是培养孩子家国情怀的生动课堂。良好的社交能力、创造能力、心理承受能力、解决问题的能力也是孩子必备的生存能力，杨雪梅提醒家长，在重视孩子学习的同时，也不要忽略让孩子把书本知识高效地转化成生活必需的能力。



本版图片均为资料图片

奔赴双程的爱

收到儿子从学校寄来的书签，金属质地，上面有儿子学校的标志，很精美。我和老公端详着，感慨了好半天，孩子长大了，知道用自己的方式来表达对家人的爱了。

之前他在电话里说：“妈妈，我快递一书签给你，是我们学校特有的，你爱看书，用得上。”语气里带着些许的坚持和肯定。我欣然接受：“谢谢儿子，快递好贵的，以后别再为妈妈花钱了！”儿子开心地说：“放心吧，您不是说过吗，该花的钱一定要花。”这小子，把平时我教导他的话都用上了。

前几日和闺蜜闲聊，得知了她

的些许暖心之事：她的儿子小长假回来了，娘俩一起逛超市，结账时闺蜜着急地在钱包里找着零钱，儿子则站在身旁沉稳地安慰她别着急；临回学校时，儿子还专门为爸爸妈妈的瓷婚纪念日订了电影票；开学后，母子俩通完电话，儿子总是执意让妈妈先挂……说起这些点滴小事，闺蜜感慨不已，孩子不知不觉长大了，她已经感受到了儿子的体贴和呵护。

闺蜜的话让我感同身受，曾几何时，儿子还在我的怀里呀呀学语；曾几何时，他背着小书包在幼儿园门口跟我说再见；上小学了，有天晚上临

睡觉时，他忐忑地说，班主任让家长明天去趟学校；升初中了，他一意孤行留起时髦的长发，老师和妈妈大伤脑筋；读高中了，每个周末儿子返校时，我站在路口望着他的身影渐渐消失在街角……

一幕一幕，仿佛就在眼前，如今儿子离开我们的怀抱，开始单飞，从此，日子变成了电话那头我们放不下的牵挂，“学校伙食吃得惯吗？发几张照片来，让我瞧瞧你瘦没瘦！”“和同学老师好好相处，有什么不开心的事多和爸妈聊聊。”电话那头一个大男孩暖暖的爱：“天冷了，多穿点！”“放心吧，我会照

顾好自己的，不用牵挂。”“饭菜都挺好的，我吃得可饱了！一会发照片给你！”“我挺好的！你和老爸照顾好自己。这几天我又有好收获，可开心啦！”……电话里传来快乐的声音，我感受着孩子的心情，分享着他的喜悦，也传递着彼此的关爱。

孩子和父母一起，学习着爱与被爱的功课。是的，这门功课不简单。父母之爱，就像一粒种子撒在孩子幼小的心中，随着时光，悄悄生根、发芽，长出嫩绿的枝叶，慢慢生出一片阴凉。而我们在陪伴孩子学习这门功课的过程中，也重新

领悟着这门功课的意义。被爱让人感受到人间的温暖，而主动去爱则为世间创造温暖。爱的秘密不是单程的爱，不是父母不求回报，毫无保留地付出，而是让孩子在被爱的过程中学会爱的回应。从一颗心到另一颗心，爱如清泉，来来回回，永无止息，这才是双程的爱，这样的爱才有价值。走好这双程的爱，才能让我们感受到涓涓细流汇聚成河，蓬勃入海的力量，才会让我们看到落地生根，舒枝展叶，繁花似锦的结果。

我最亲爱的孩子，爸爸妈妈和你一起学习爱与被爱的功课！

王丽丽